

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Szerkesztőség: Türr István-utca 11. — Telefon-szám: 28.
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő:

Dr. Semberger Ármán.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Andrássy Gyula gróf előtérben.

E hét végéig nem volt várható, nem is történt újabb fordulat a helyzetben. Pünkösöd után, június 2-án vagy 3-án megy föl Kossuth Ferenc Bécsbe, hogy még egyszer s talán utoljára kifejtse a függetlenségi többség álláspontját a trón előtt. Érdekes, hogy ugyanakkor járul majd a korona elé Andrássy Gyula gróf, a 67-esek vezére. Azt a hirt, mintha a király Justh Gyulát, a bankcsoport fejét is megakarná hallgatni, illetékes helyről nem erősítették meg. Kossuth és Andrássy audienciája föltétlenül nagyjelentőségű, s valószínű, hogy utána hamarosan bekövetkezik majd az uralkodó döntése, mielőtt megkezdené ischli fürdőzését.

A Royal-klubban természetesen Kossuth bécsi útjához vérmes reményeket fűznek s azt hiszik, hogy az ő előterjesztésével lép a válság az igazi kibontakozás medrébe, mert — amint mondják — csakis a függetlenségi párt segítségével lehet a megoldást megtalálni. A körben tegnap este föntjártak Batthyány Tivadar gróf és Holló Lajos bankalvezérek is, akik szintén azt hangoztatták, amit Justh Gyula, a fővezér, a közös bank szabadalmának meghosszabbítására Magyarországon Bécs nem

kap többséget s így az önálló bank nélkül a krízis alkotmányos uton meg nem szüntethető. Batthyány ezenfelül közölte elvtársaival, hogy Kossuth a lapokban megjelent állítólagos kompromisszumos tervről mitsem tudott, ahhoz hozzá sem járulhatott, mert nem foglaltatik benne a nemzeti jegybank követelése, s arra kérte őket a gróf, hogy az ugratásoknak ne üljenek föl. A függetlenségi pártkörben az is szóba került, hogy az osztrák támadásokért az osztrák iparikkék és fürdők bojkottálásával kellene felelni; ez irányban népgyűléseken, beszámolókon s június 6-án, a Központi városháza udvarán tartandó országos függetlenségi kongresszuson fog-nak propagandát csinálni. Fölvetették a képviselőház összehívásának gondolatát is, de újra elejtették, amikor Holló figyelmeztette a kurucokat arra, hogy Kossuth és Justh ezt a mai bonyolult viszonyok között nem tartják sem üdvösnek, sem tanácsosnak.

A függetlenségi párton kívül álló köröket magától értetődően szintén az a kérdés izgatja a legjobban, vajjon kormányra kerülhet-e magában is a függetlenségi párt? Bécsből vett hiteles információ alapján egy szóval felelhetünk erre: Nem! A király azért hívta meg Kossuthon kívül Andrássyt is, hogy tudtukra adja, hogy megmaradt amaz álláspontja mellett, amely szerint a mostani válságot vagy az összes koalíciós pár-

tok közreműködésével intézi el, vagy — teljesen nélkülök Andrássy, aki mindig a fuzió híve volt, erre szívesen vállalkoznék, Kossuth azonban pártjának zárkózottsága miatt aligha van ebben a szerencsés helyzetben. A függetlenségi párt elnöke kénytelen volt magát teljesen Justhékkel azonosítani, akiknek tudvalevően ez a programjuk:

A függetlenségi párt egyedül veszi át a kormányt s végrehajtja a koalíciós paktumnak még hátralévő részét. Az egyes pontok ezek:

1911-re fölláttandó az önálló magyar jegybank, amelyre vonatkozó törvényt vagy ez a parlament, vagy az idejében összehívott új országgyűlés szavazna meg.

1917-re az önálló vámtérrültre való áttérés az 1907-es kiegyezés alapján.

A készíttetékek fölvétele s a fogvasztási adók szétválasztása.

A katonai kérdések köréből a párt egyszersmindenkora kiküszöböli a magyar vezényszó követelését, ellenben kívánja a magyar szolgálati és érintkezési nyelv behozatalát, a jelvény- és zászlókérdés, valamint a külügyekben a cimere- és pecsétkérdés rendezését.

Ezzel szemben megszavazza a párt a védérf-törvény revízióját s a hadsereg reformjához szükséges változtatásokat, anyag- és ujonc-többletet.

Becikellezi az annexiót és simán intézi el a vele összefüggő összes kérdéseket.

Kihagyja programjából a personal unióra

TÁRCA.

Az akasztófa árnyékában.

Cira egy anyagyilkosságról.

— A Bajai Hirlap eredeti tárcája. —

Írta: András Ernő.

A Szomorj Dezső tolla kellene éppen ennek a témának az ellátására: valahogyan kifaragni husból és puha bőrből annak az aszszonyoknak az alakját, akinek a keze április hó 19-én ott vonult át a palicsi országuton. Gondolkoztam róla és megpróbáltam fejtegetni, mi teszi ezt az asszonyt, ezt a cellalakó anyagyilkost a gonosztevők sora elé és mi az, ami annyira érdekfeszítővé teszi ezt a tulajdonképpen egyszerű okokra (vér és arany) visszavezethető bűnügyet. Mi az, ami ilyen szörnyű vétek után nem tud megutálttá tenni egy asszonyt, akit az ember sohasem látott s akit éppen ebből az egy irtozatos cselekedetéből tanult megismerni?

És végighajóztam egy csomó állomás előtt.

•Az áldozat köszívű, kegyetlen, szigorú és

rosszindulatú volt. — A rabasszony szép és megnyerő külsejű.

— A viselkedése önálló, előítéletektől ment és elragadó. — Gondolkozik és van energiája, esze. Két szeretőt csap be egyszerre a tizedikkel. — Hisztérikus és az egész életét a szerelem, a hédón alapjaira fektette. — Hosszu érzelmekálák ura volt és biztosan játszott rajtuk. — Lágy volt, vagy vad, hízkelődő vagy követelő, kikapós és tiszteletet kicsikaró, szemérmetlen, mint az utolsó és nagyságos asszony, mint a képviselő felesége.

Ilyen utakon vitt a gondolkozásom és belefájdult a fejem. Nem tudok belelátni a történések közepébe. Néha szeretnék egy mondatot hallani a szájából, három összefüggő szót, meglesni hozzá a gesztusát és nyomban tisztába jönnék az egész títokkal. Elolvadni pedig már nem tudok róla semmit, semmiféle jellemzést és semmiféle analízist. Mindegyik mást danol: az egyik a hisztéria körül lejt frázistáncot, a másik a családi nevelés elhanyagolásának a következményeiről prédikál, a harmadik már megint azok a modernek, címmel értekeznek fölőtte, a negyedik visszazsalad Lombroszhoz egy kis örökölt terhelt-ségért, az ötödik azon jajgat, hogy jaj iste-

nem, jól válasszuk meg szeretőinket, a hatodik, hetedik és tizedik (kötetekre rug már az úgy irodalma) pénzügy, vallástalanság, pazarlás, féktelenség körül lóbal tömjének füstölőt.

Mind igaz.

De szeretném, ha valaki összeróná, egybeillesztené, egymáshoz ragasztaná ezeket a jellemdarabkákat és kitudna belőlük egy mozgó, beszélő és élő homunkulust alakítani, amelylynek a szerkezetében tisztán látjuk, hogy az egyik kerékbe hogyan és hol kapaszkodnak a másik fogai, az egyik rugó hol indít és hol mozgat és ki húzta fel az óraművet?

S aztán az a valaki mondja meg nekem és hitesse el velem, most, amikor egy pohár hideg vizet ittam, lavórba mártottam a fejem és megcsiptem a karomon a húst, (utólam a romanticizmust és bosszant a holdvilágos limonádé) most mondja meg valaki, mi az oka, hogy a teljes rokonszenvem odafordul ehhez az összeroskadni készülő asszonyhoz, ehhez a szörnyű bűn-viselőhöz, ehhez a rettenetes Pimmetton Bell hercegnehöz, aki ma, holnap holnapután már félig elájulva ismeri be a bűnét.

És arról is szeretnék hallani, hogy mért tudnám megsimogatni a sokat meggyötört fejét annak az embernek, aki egy emberélet

vonatközvető részt s garantálja a sérelmi politikát pihentetését.

Békét köt a horvátokkal s a nemzetiségekkel, aminek előkészítésére megalkotja az általános, titkos, egyenlő és községenként gyakorolható választói jogot. Ezt megelőzően megszűnik az obstrukciót kizáró végleges ház-ábráreviziót.

Kétségtelen, hogy ez a program — a gazdasági önállóságáért vonatközvető pontok kivételével — kedvesen fog hangzani Bécsnek. Csakhogy épp ezek a pontok az akadályok s kétségek, vajjon most áthidalhatók-e az ellentétek. Ha nem, akkor a király beszűnteti az érintkezést a függetlenségi párt vezérével, ha igen, akkor némely személyváltozással a jelenlegi kabinet helyén maradhat, mert a 67-esek elejtéséről Bécsben tudni nem akarnak. Ha megegyezés nem jön létre, akkor a koalíció kivül álló elemek — Andrássy Gyula gróf égisze alatt — fogják fölvaltani a lemondott Wekerle-kormányt.

Innen-onnan.

A pénzügyminiszter érdeklődik. Néhány hónap előtt történt, hogy a törvényhatósági bizottság 30 000 koronát szavazott meg Fekete Adolf urnak, a baja—kiskőrösi vasút céljaira. Lapunk annak idején élénken foglalkozott ezzel a hozzájárulással és úgy találta, hogy ez kissé könnyelmű és fölöslegesen gavaléros bőkezűség volt, mert Baja városa éppen elég értékes jogot adott minden ellenszolgáltatás nélkül a vállalkozónak, mikor mint e vasuti vonal engedményese, megajándékozta őt ezzel a koncesszióval. A szerény Fekete ur persze eredetileg 300 000 koronát kért és így a törvényhatósági bizottság nem örült is, hogy mily pompás tizedet csinált.

Ugy látszik azonban, hogy az üzlet mégsem olyan pompás, és anyagi erőnközbe mérve drága. Ezt sejtjük legalább abból a leiratból, melyet ezen a héten intézett a pénzügyminiszterium a tanácshoz. Szokatlan érdeklődést, feltűnő kíváncsiságot áruul el ez a leirat. Azt kérdezi benne a pénzügyminiszter ur önmagyméltósága, mennyi Baján a pótdadó, hogy foly-

megszakítása előtt cigarettákat tudott szivni, mozit tudott látni, fekete kávéért kért és ellenőrizni a főpincért, hogy jól adjon vissza. Aki meg tudja mondani a vasuti pénztárnál, hogy hova akar utazni, tagadni tudott és méltatlankodni, hogy a végén meghazudtolja magamagát.

És honnét van az, hogy a kezem, a simogató kezem ismeretlen nyakak felé nyujtogatom, amelyeket össze akarok roppantani, amíg kifogy a szusz és megfullad a tüdő? Hogy bele tudnék tiporni aranyláncos hasakba, amelyeknek a tulajdonosai nem csináltak mást, csak sugtak, sugtak azoknak, akik cselekedtek.

Sokszor kétségbe vagyok esve az igazságérzetem durvasága és elfajulása felett, hogy ilyen visszatetsző különbségeket tesztek bűnösök és bűnösök között és nem tudom magam előtt nyilvánvalóvá tenni a részrehajlásom okait, az igazságtalanságom tényezőit.

Talán egy borzasztó akasztófa az oka az egésznek, amelyiknek az árnyéka, fekete homálya ráveti magát csinos asszonyra, kővér bankárra, egy imádkozó, szöke bűnösre, egy sebforradásos arcú Lucifer szemrehuzott kalapja alá és egy csomó alkalmalszerző titkos utaira? . . .

nak be az állami adók és mennyi az adóhátalalék? E két utóbbról nem állnak adatok a rendelkezésünkre és így nem is tudnánk rá felelni. Az első kérdésre azonban igen. Erre különben minden adófizető polgár a saját keserves tapasztalatából megadhatná a választ, amely — azt hiszem nem csalatkozom — nagy egyértelműséggel úgy hangzanék: sok, nagyon sok.

Ezt felteheti csak a tanács is. Nem ilyen egyenesen, nem ezzel a felajduló kifejezéssel, hanem egyszerű, száraz számmal, mely azonban épp ily beszédes kifejezője lesz súlyos pótdóterheinknek.

Ez az egyszerű számjegy azonban nemcsak felelet lesz a kíváncsi pénzügyminiszteriumnak, hanem világos magyarázata is egyszersmind annak a szokatlan gyámkodásnak, melyet e vasuti hozzájárulással szemben tanúsít a miniszter. Soseham tapasztaltuk még eddig, hogy a pénzügyi kormány ily irányú felügyeletet gyakorolt volna törvényhatóságunk felett, de el kell ismernünk, hogy ez kétségtelen joga, melyvel feltétlenül élhet autonómiánk legkisebb sérelme nélkül.

Miért tűnt föl éppen a baja—kiskőrösi vasuti hozzájárulás a pénzügyminiszteriumban, nem tudhatjuk és nem is kutajtuk. Elég a hozzá, hogy feltűnt, hogy fennakadtak rajta és ez a tény már egymagában is oly szokatlan, hogy érdeklődéssel kell szemlélünk. A vele felolalkodó kérdésekre azonban nem tudunk felelni. Csak kombinálhatunk, csak logikusan következtethetünk és ezek a kombinációk és következtetések mind arra mutatnak, hogy a pénzügyminiszteriumban aggályokkal találkozott a vasuti hozzájárulás, hogy fölöslegesnek, szegénységünkben indokolatlannak találták. Hisz mi is ennek tartottuk!

Ez azonban csak föltéves. Bármily valószínű, bármily elfogadható is.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara egy kissé feledékeny és következetlen. Szándékosan, vagy véletlenül-e, nem tudjuk. Az elmúlt héten ugyanis ülést tartott, melyen alapos megbeszélés tárgyává tette, mely intézkedéseket kell tennie, milyen előterjesztéseket kell intéznie a kormányhoz, hogy a baja—bátaszéki hid új utvonallal szemben veszélyeztetett érdekeit, kereskedelmi forgalmát és fölönyét megóvhassa.

Kereskedőinknek és az új utvonallal egész érdekeltségének emlékeztetnie kellene ez alkalommal a budapesti kamarát arra, hogy volt idő, mi is olyan régen, mikor a baja—bátaszéki áthidalásért folytatott küzdelemben a kamara a mi o'dalunkon volt és a hid megépítését sürgette azzal az érveléssel, hogy azt az egész ország érdeke követeli, mert nem lehet egész kereskedelmi forgalmunkat a fővárosban központosítani, hanem decentralizálni kell.

Ugy látszik, már elfelejtette ezt a kamara. Elfelejtette helyes kereskedelmi politikai elveit és helyébe a rideg önzést tette. Kereskedőink és az egész érdekeltségünk szögrészében nem nézheti tétlenül ezt a fordulatot, hanem megfelelő ellenakcióval kell felelni erre az akcióra. Kereskedelmi egyleteinknek és az ipartestület indítsák meg az ellenmozgalmat, hívják föl a szegedi kamarát és szólítsák csatlakozásra az egész érdekeltséget.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara az ország legelső, legnagyobb, legtekintélyesebb kereskedelmi testülete, melynek szava gyakran mértékadó és irányító. Nem maradhatunk hát némán, mikor ez a testület megmozdul és szavát hallatja ellenünk. Meg kell kísérelnünk, hogy meggyöngyítsük, hogy letompítsuk. Til-

takozást kell bejelentnünk ellene a kereskedelmi kormányánál. Mert Budapest főváros mindnyájunk szeméfénye, büszkesége és vezetője, de nem lehet elnyomó zsarnoka. Elismerjük, hogy erősiteni, naggyá kell tennünk minden erőnkkel, de nem a vértünk, az életünk és fejlődésünk árán.

Polgár Károly szüvegigazgató tudvalevőleg szépen felülte a tanácsot. Engedélyt kért és kapott szinkörépítésre, de semmi hajlandóságot sem áruul el, hogy éljen is ezzel az engedéllyel. Mi ugyan egy csöppet sem sajnáljuk, de a tekintetes tanács talán igen. Polgár ur ajánlata ugyanis fölöttébb alkalmas volt arra, hogy egy régi, de kellemetlen kötelezettség alól szépszerivel szabadulhasson.

Nem mondja azonban senki, hogy nincs szerencséje a tanácsnak és nincs peche a mi színházi közönségünknek. Polgár ur jószívvel tett ajánlata szerencsén elmuld fölünk, de még korántsem vagyunk túl minden veszélyen. Mert mit tesz isten! Polgár ur nem jött, de jött helyébe egy teljesen ismeretlen, huszadrangu igazgató és ajánlatot tett a városnak, hogy szinkört épít számunkra és nekünk még attól is kell tartanunk, hogy ezt az ajánlatot komolyan veszi a tanács.

Igazságos isten, mivel érdemelte meg a tanács ezt a szerencsét és mi e súlyos keresztet? Egy reményünk van csak. Ebben csúszosodik ki minden bizalmunk. Horvát ur — ez a neve az új jötevőnek — talán meggondolja még a dolgot és okulva dicső elődje példáján nem váltja be fenyegetését. De ez nem elég, mert amilyen félelmetes szerencséje van a tanácsnak, arra is kell még gondolnunk, hogy akad harmadik ajánló is, sőt negyedik, ötödik, tizedik.

Ezek mind ajánlanak majd és nem szállítanak. Szomorú perspektíva. Nincs benne egy biztató pont.

E. L.

HIREK.

— **A törvényszéki elnök Baján.** Dekker Gyula dr. törvényszéki elnök egész héten a bajai kir. járásbírósg ügymenetét és kezelési iróadit vizsgálta meg. Kifogástalan rend és pontosság volt a vizsgálat eredménye, melynek befejezésül a bírói és ügyvédi kar barátságos vacsorára jött össze csütörtökön este.

— **Lökerti élet.** Ma, vasárnap délután 3 órákor közgyűlés, majd térszene, versenylovészest, este társasvacsera és táncmulatság lesz a lökerten. A mai versenyek iránt fölöttébb élénk az érdeklődés. Vidékről a lövészetre eddig hatan jelentkeztek. Ma kerül eldöntésre a hölgyek lövészversenye is. A hölgyek között eddig legszebb eredményt ért el *Fogt* Tilda urhölgy, aki 20 lövés közül 9-szer talált és közben 10-est, középkört lött. Pisztolylal *Szeget lött* dr. Moder Géza, fegyverrel 4-est lött 2-szer *Somogyi* Emil.

— **Szöbeli érettségi a főgimnáziumban.** Junius 7., 8. és 9. napján lesz az érettségi vizsgálatok szóbeli része a főgimnáziumban. Az irásbeliket valamennyi maturandus sikerral állotta ki és a szóbeli vizsgákra való lázas előkészület most folyik. Az érettségi vizsgálatok elnöke *Székely* Róbert dr., a szegedi tanterület kir. főigazgatója lesz.

— **Doktorátus.** *Magyarász* Ferencet, a bajai cisztercita főgimnáziumnál működő hit-tanárt a héten avatták jogdoktorrá. Az új doktor munkatársa egyik helyi újságnak és ebben a minőségében doktorátusa alkalmából reászolgál a mi hírlapíróiarsí üdvözlésünkre is.

— **Uj bajai ügyvéd.** *Felheváry* Dezső dr., *Fehérváry* Ferenc m.á. főbírókhoz fia, a hét végén ügyvédi oklevelet szerzett a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt. Az új ügyvéd Baján nyit irodát.

— **Uj ügyvéd.** *Sándor* Béla dr. bajai földm. a héten sikerrel tette le az ügyvédi vizsgálatot a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt.

— **Irnok kinevezés.** Az igazságügyminiszter *Trapf* Dezső bajai járásbíróági díjokat a kiskunhalasi járásbírószághoz irnokká nevezte ki.

— **Gyászhr.** Fajdalmos csapás érte dr. *Barta* Antalt, Szabadka város helyettes tiszti főorvosát. Felesége, született *Schütz* Terecsike, ki bajai származású volt és kivel 21 éven keresztül él változatlan, derűs-boldog családi életben, rendkívül hosszú betegeskedés után elhunyt. A megboldogult urasszony már évek óta gyengélkedő volt. Szerdán, 38 éves korában végre megváltotta szenvedéseitől a halál. Ferje a következő gyászjelentést adta ki: Dr. *Barta* Antal mély fájdalommal jelenti, hogy szeretett fő felesége, dr. *Barta* Antalné szül. *Schütz* Terecsike május hó 25-én este fél 11 órakor meghalt. A drága halott temetése május hó 27-én délután 4 órakor ment végbe. A Mindenható végtelen kegyelme örökdiék hamvainak nyugalma felett!

— **Bajai huszárok keretgyakorlaton.** A csütörtökön Szabadkára érkezett 86-os gyalogezred egy zászlóaljával tetemesen megnagyobbult a szabadkai helyőrség állománya. Nemsokára azonban huszárság is nagyobb számmal lesz Szabadkán. A hadvezetőség rendelete szerint július 6-tól 16-ig Szabadkán keretgyakorlatokat tartanak. A keretgyakorlatokon a szabadkai helyőrség katonáin kívül a *bajai g-es*, a szegedi és az aradi 3-as huszárok vesznek részt.

— **A bajai tanítóképző miniszteri biztosa.** A kultuszminiszter a bajai tanítóképző intézet képzési vizsgálataihoz *Faragó* Jánost, Bács-Bodrog vármegye kir. tanfelügyelőjét miniszteri biztossá nevezte ki.

— **Képeződések tornaversenye.** A bajai m. kir. állami tanítóképző-intézeti ifjúság június hó 6-án, vasárnap délután 5 órakor az intézet játszótérén helyi tornaversenyt tart, melynek az lesz a műsora: 1. Felvonulás. 2. Oszkopkba állás. 3. Közös szabadgyakorlatok, bemutatja az összes ifjúság. 4. A 10-es mintacsapat tornáza a korláton. 5. A 10-es csapat összetett versenye. Szabadgyakorlat, nyújtó, magasugrás. 6. Távolugrás, rudugrás, sulydobás. Gyakorlatok a lovon. Kötélhúzás. Népisikolai tanulók játéka. 7. Oszkopkba állás. Szózat. 8. Kivonulás az intézet melletti játszótérre. 9. Stafétafutás. Gátfutás. 10. Füléslabda- és nyílabdajáték. 11. Győztesek kihirdetése és a Bajai Sport Egyesület által felajánlott érme kiosztása. 12. Elvonulás. A torna-és játékgyakorlatok megtekintése ez uton hívja meg a közönséget az igazgatóság.

— **Videki hírlapirögzülés a Balatonon.** A vidéki hírlapírók országos szövetsége ezévi közgyűlést június 29-én, Péter és Pál napján a *Balatonon* tartja meg, és azt most készíti elő az elnökség *Óváry* Ferenc dr. orsz. képviselő, a Balatoni Szövetség elnökének közreműködése mellett. Tulajdonképen a pünkösdi ünnepekre volt már a közgyűlés tervezve, de mivel az ország némely részéből a Balatonhoz való utazás most még időrabló, be kellett várni a balatonmenti államvasúti fővonal megnyitását, ami június közepére várható. A Balatonon az újságírók hajóra szállva, melyet a Balatoni Szövetség ezen időre a hírlapírók rendelkezésére fog bocsátani, magán a hajón tartják meg a közgyűlést, melynek programja ma még csak előzetes megbeszélés stádiumában van, de június első napjaiban közölhetők lesz a hírlapíró szövetség tagjaival, akik a balatoni közgyűlés eszméjét élénk helyesléssel fogadták. Annál is inkább, mert szép számmal vannak kollégáink közül, akik a Balatonban még egyáltalán nem gyönyörködtek.

— **Bírószági jegyzői kinevezés.** Az igazságügyminiszter dr. *Praskó* Dezső szilágysomlyói joggyakorlókat a bajai járásbírószághoz jegyzővé nevezte ki.

— **A bajai exszintársulat Mohácson.** Sarajevóban már megcsappant az érdeklődés *Farkas* Ferenc dr. szintársulatának előadásai

iránt és így a társulat tagjai a pünkösdi ünnepek alatt már a mohácsi szinkörben játszanak. Pünkösdi vasárnapján délután az Arany kakas, este pedig Falusi szerelem, Gazdag Gézától kerül színpadra. A szintársulat legértékesebb tagja most *Feledi* Boriska, aki a sarajevóiaknak is kedvence volt.

— **Képesítői vizsgálat.** *Rotschild* Zsigmondné, a helybeli polgári leányiskola segéd-tanítóje, a héten szerzett polgári iskolai tanítóői oklevelet.

— **A baja-nagybaracska-dávod-külldő-bezdán-zombori helyiérdekű vasút** összes építendő vasúti állomásait egy helyi-érdekű vasutak megbízásából kiküldött bizottság járta be a napokban, hogy a leendő forgalomról tájékozódást nyerjen a helyszínén. Ez alkalommal meggyőződött a bizottság arról, hogy a gazdasági termőföldek szolgáltatta terményeken kívül, számos ipartelep: sertes-és marhahizlalók, téglá vagy cserépedénygyárak, fetelek, erdőségek, szőlő- és gyümölcsbetelek, mindannyian hozzájárulnak a leendő forgalom élénkítéséhez a rendszer személy és áruforgalom kívül.

— **Betétszerkesztés befejezése Herceg-szántón.** Az ezen év április havában a tagosítás befejezésére irányuló telekkönyvi betétmunkálatok letárgyalására Hercegszántó községbe kiszállott betétszerkesztő bizottság elvégezte munkálatait a helyszínén és így az új betétek elkészítése most már a legrovidbíbeli időn belül meg fog történni.

— **Elhunyt községi főjegyző.** *Angyalffy* Imre m. kir. anyakönyveztető, nyugalmazott bátaszéki községi főjegyző, olasz-cs. és kir. főhadnagy, ki az 1859-iki volt-francia háborúban mint segédosztály vezetésével tűntette ki magát, rövid szenvedés után, életének 79-ik évében Bátaszéken meghalt. Temetése impozáns módon ment végbe.

— **Tessék számtisztii állásra pályázn!** Pécssett, ebben a gazdag és tisztviselői jól fizető városban újult meg a régi idők csudája, hogy egyik városi tisztviselői állásra nem akadt pályázó. Féléve tíres a pécsi városán egy III. oszt. számtisztii állás, 1200 koronával és lakáspénzzel van dotálva és kétszeri pályázatra sem akadt reflektáns. Most harmadszor írta ki a törvényhatóság a pályázatot, mely június első napjaiban jár le. Tessék pályázni. A szükséges kvalifikáció az államszámvevőtanítai vizsga.

— **Az igazságügyminiszter flából Szabadka tiszti főorvosa.** A koalíciós herbertizmusnak mindenekelőtt főmolechia immár a perifériákra is kiterjeszti falánkságát. A szomszédos Szabadkán megüresedett a tiszti főorvosi állás. Orvosok és törvényhatóság egyértelműen dr. *Barta* Antal ottani orvos mellett nyilatkoztak meg, aki immár tizenhét esztendője látja el helyettesként nagy tudással és buzgósággal a főorvosi teendőket. Amde mást kíván *Günther* igazságügyminiszter érdeke. Fiának, *Günther* József dr. parádi községi orvosnak pozíció kell, a miniszter-fapa bőséges ajánló levelekkel leküldötte fiát Szabadkára. Szabadka képviselői most csinálják az utat a fiatal *Günther*nek, aki tiszti főorvos akart lenni. *Bevándor* István főispán mi ugy ismerjük, aki igazság szerető és erélyes ember. Lehet, hogy az ő erélyen megtörik a kis *Günther*-herbert apró terve.

— **Magyarosodik a szerb iskola.** *Dunaszekesről* jelenti tudósítók, hogy *Marton* Ágost miniszteri kiküldött igazgató a baranyai népisikolák látogatása közben *Dunaszekes* iskoláit is meglátogatta és kedden délután az ottani görög-keleti népisikola tanulóit vizsgálta. A kiküldött az elért eredménnyel mindenképpen meg volt elégedve, mert a fiúk szépen haladnak a magyarosodás terén. *Radojcsics* Dusan tanító panaszolta a kiküldöttnek, hogy hátrányosnak tartja a liturgiai szöveg nyelvnek már a II. osztályban való tanítását és helyesebb lenne azt csakis a felsőbb osztályokban kezdeni, amiről a kiküldött felső helyen jelentést fog tenni. Különösen a magyar, földrajz, történelem és alkotmány tanítása elégtette ki a kiküldöttet.

— **A Trieszti Általános Biztosító társulat (Assicurazioni Generali) bajai főigénynöksége Takarékpénztár-utca 1. szám alá, a Mészáros-féle házba tette át székhelyét.**

— **Megint öngyilkosság.** Ismét öngyilkosság történt a héten. Pénteken reggel 8 órakor *Rapacsák* Elek né és öccse jelentették a rendőrségnek, hogy *Vida* Ferenc darázs-utcai lakásán felakasztotta magát. Valószínű, hogy már előző este követte el az öngyilkosságát, mert hajnali 3 órakor bezörgettek hozzá, de már hiába, az ajtót nem nyitotta ki és semmi életjelet sem adott magáról.

— **Brutális férj.** *Brandt* Márton bácsbokodi földműves múlt év szeptember 28-án ittasan tért haza fiatal feleségéhez. A fogadtatás nem tetszett a beruggott *Brandt*nak és ezért összetűzött a feleségével, miközben egy vizes kancsóval többször úgy fejbütötte, hogy a fiatal asszony súlyos sérüléseket és agyrázkódást is szenvedett. A szabadkai törvényszék szerdán *Salánki* József elnökelte által *Brandt*ot az enyhítő körülményekre való tekintettel egy hónapig fogháza ítélte. Az ítélet jögerős.

— **Csődbe jut Szeged!** Még egy ilyen intézkedés és csödbe jut Szeged! Pöre máris van abból, hogy kedvezni akart a köztisztviselőnek. A kedvezés abban állott, hogy az újszegedi hídon a tisztviselőket felmentette a város a vámfizetés alól. *Ornicsek* Miklós, aki hét éve lakik Szegeden, kiszámította, hogy ez idő alatt a nyolcfelére vámot ezerkétszázszor tette le. *Ezerkétszázszor* nyolc, az kilencezer-hatszáz fillér, vagyis kilencvenhat korona. Mit tett a szorzás után *Ornicsek*? *Bepolette* a városot *60 korona erejéig*. Az első fórumon elutasították, de a közigazgatási bíróság jogosnak találta ezt a követelést s erre a bíróság elmarasztalta *Szeged* városát. Mi lesz, ha most minden tisztviselő visszakéri a hídpénzt, az a legöregebb is, aki nyolcvan év óta lakik a városban? Az ársv után most ez a katasztrófa fogja elmosni Szegedet.

— **A boros hordó alatt.** Nagy Imre 44 éves nagybaracska földműves múlt év november 19-én a baracska szőlőből *Bajára* bort fuvarozott. Az uton i-ősb *Hajdu* József kocsiját ki akarta kerülni, s e közben Nagy árokpartnak hajtott neki a kocsijával. A kocsin ülő *Molnár* Péter 57 éves bácsmonostori lakos kiesett a kocsiból, amelyről az egyik hordó legurult és *Molnár*nak a balcombját összetörtte. *Molnár* a sérüléseket következében sánta lett. Most vonta felelősségre a szabadkai kir. törvényszék *Salánki* József elnök vezetésével Nagy Imrét gondatlanságból okozott súlyos testi sérítés vétségéért. A bíróság dr. *Piller* Artur védelme utána a vádlottat egy hónapig fogháza, 20 korona pénzbüntetésre és négyezer korona kártérítésre ítélte. Az ügyész felebbezett az ítélet ellen.

— **Diana sorsborszes mint háziszor kapható az egész országban.** Közudomásu, hogy bedörzölésekre a legalkalmasabb. Nagyon kellemes és hűsítő. Az összes fodrászüzletekben fejbedörzölésre és borotválkozás után arcfekendezésre az urak használják. A fájdalomkat azonnal csillapítja. Masszázásra általánosan minden házban csakis Diana sorsborszeszt használnak. Egy üveg 44 fillér.

— **Halálozás.** öv. *Heitler* Jakabné, *Weiss* Nándor városi tanácsos anyósa a héten aggkori végső elgyengülésben elhunyt. A tisztos matronát nagy részvétel kísérték örök pihenőre.

— **Miniszteri köszönet egy bajai alapítványért.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Weidinger* Dezső bajai lakosnak, a cisztercita-rend vezetője alatt álló bajai kath. főgimnázium tanuló javára 10000 korona tőkével tett alapítványért, köszönetét nyilvánította.

— **Mohácsi diákok Baján.** A mohácsi polgári fiúiskola IV. osztályu tanuló pünkösdkor az Aldunára tesznek kirándulást. Megtekinthetik Belgrádot, a vaskaput, *Herkulesfürdőt*, majd *Temesvár*, *Szeged*, *Szabadka*, *Baján* át, hol egy napig időznek, térnek vissza Mohácsra. A vallás- és közoktatásügyi miniszter két kísérő tanár költségeit kiutalványozta.

— **Templomszentelés és bérmálás Jánosalmán.** Szép ünnepek színhelye volt Jánosalma község május 21-től 24-ig. Pénteken, e hó 21-én érkezett meg Boromiza Tibor dr. szatmári megyéspüspök. Jánosalmának egykori plébánosa, hogy az újonnan felépült templomot felszentelje. Másnap érkezett Városv Gyula dr. kalocsai érsek, kit a megye és a község tekintélyes küldöttsége fogadott impozánsan. Az érseket a járás nevében Kopeczky Győző főjegyző üdvözölte. Délután a különböző testületek s a környékbeli papság tisztelgése és felvonulása következett a két egyházfejedelem előtt. Ez alkalomból megjelent a vármegye főispánja, Fernbach Károly is, aki a városházán Koller Oszkár járási főszolgabíró megleghangu üdvözlése után a megjelent járási jegyzői s bírói kart is üdvözölte. Vasnapn délelőtt a szatmári püspök a templomot felszentelte, az érsek a díszsátorban fényes papi segédlettel misét mondott, utána pedig a bérmálás szentségét osztotta ki. Másnap folytatták a bérmálást mindketten s mintegy 2500-an részesültek az alkalomból a bérmálás szentségében. A bérmálás s az egyházfejedelmek celebrálásával folytatott egyházi szertartások hétőn nyertek befejezést.

Csinos kivitelű

n é v j e g y e k
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

Aktuális dolgok.

A tízéves találkozók.

Időről-időre olvashatni az újságokban felhívásokat, amelyek találkozóra szólítják és emlékeztetik az egykori iskolatársakat. Az érettségi bizonyítvány, vagy valamely végbizonyítvány és oklevél megszerzésének pillanata szolgál rendszerint a fogalom alkalmául, hogy tízévesként találkozni fognak az egykori pártások és jóbarátok, az együttesen töltött felejthetetlen diákévek kedves emlékeivel.

Sok fogadalmat tesz az ember az életben, de egyet sem tart meg több szeretettel és gyöngédséggel, mint azt, amely gyermekkori barátaival köti össze, az iskolai évek sok gondja, munkája, fáradalmi, tömérek izgalma, mulatsága, csinytevései; az ifjúság életének és fejlődésének vonzó változatai után.

A nőről mondják, hogy menyasszonykorában a legszebb; az ifjúságról el lehet mondani, hogy az iskola padjain és az iskola falai között tölti el életének legszebb, legkedvesebb korszakát. Az ember fiatal korában szerzi legerősebb benyomásait; az ifjúság tavaszán fakadnak a lélekben a legértékesebb bimbók, amelyek később érlelődnek és fejlődnek ki teljesen. Az ifjúság lelkében, ami szép érzés vagy nemes gondolat és szándék olykor öntudatlanul is támad, később elhatározással, cselekvéssel, tetté, tudattá, az egész élet céljává és tartalmává izmosodik és szilárdul.

Ezek a tízéves találkozók, amelyekről így nyaranta sűrűn hallunk és olvasunk, bizonyoslag szolgálnak arra, hogy mily erővel teljesek az ifjúság éveiben fűzött kötelékek. De azt tartjuk, ezek az erős kötelékek és ezek a frissen megóvott emlékei az elmúlt ifjúságnak, jobb sorsra volnának méltók, mint pusztán arra, hogy egyszer tiszteendőben találkozzán, újra a régi játszóterekkel bankétet üljünk, ígyünk egyet és örvendjünk egymásnak, szentmenjünk, míg tíz év múlva újra nem találkozunk.

Azt gondoljuk, hogy az a benső érzés és az a hevület, amely tíz évenként visszavarázsolja nekünk ifjúságunk ideáljait és az a benső barátság és érdeklődés, amelyet az iskolatársaink iránt érzünk, nemesebb célra is szolgálhat. Ha minden ilyen összejövetel az egykoron elhagyott iskolának kultuszával állna kapcsolatban; ha valami kis alapítványféle történne az egykoron látogatott iskola keretében; ha humanitárius cselekvés, mondjuk: csak egyetlen szegény tanulóknak fölruházása adna mintegy ilyen

közérből jelentőséget is a tízéves találkozók-nak; ez méltó volna azokhoz az érzelmekhez, amelyek a régi barátokat összehozzák, az ifjúság virágában szerzett lelkes hevületek ápolására.

Es mégegyet szeretnék mondani. Az ifjúság az iskola padjain egy test, egy lélek. Ismerik egymás erejét, gyöngeségeit; erőneit és hibáit egyaránt. Cívodás, sürdődés egymás között, összecsapás ott is van; de megbocsátanak egymásnak, elnézik egymás hibáit, kiegészítik egymást és szeretik egymást. De mielőtt kikerülünk az iskolából az élet forgatagába, a szeretet és kölcsönös elnézés és kímélet helyét gyűlölködés váltja fel — és a társadalomnak az a tagozódása, amely az ifjúság iskolai együttélésében ismeretlen és amely a mi társadalmunkat mindenféle meddő osztályharcnak színelvívévé teszi.

Szép hivatása volna az ilyen találkozók-nak, ha valami szerves kapcsolat találnának egymás között és megalkotnák a jó barátok és jó magyar emberek ligáját.

Segédszerkesztő: **Spitzer Zoltán.**

N y i l t t é r .*)

Stampfl Jenő és neje született Ferdinánd Böske egy a maguk, valamint Jenő és Erzsike gyermekeik és az összes rokonság nevében mélyen szomorodott szívvel jelentik, hogy forrón szeretett

PISTIKE

fiuk f. hó 29-én hajnali 3 óraker rövid szenvedés után 1¹/₂ éves korában visszaadta ártatlan lelkét az Urnak.

Feledhetetlen drága kis halottunk földi maradványait f. hó 30 án d. u. 1¹/₂ kísérjük a Rókus-sírkertbe örök nyugalma helyére.

Baja, 1909 évi május hó 29-én.

Émléke szívünkben örökké élni fog!

Nyilatkozat.

A Pesti Naplónak folyó hó 21-iki számában megjelent azon közleményére vonatkozólag, hogy a Ferenc-csatorna részvénytársulat folyó hó 19-én Budapesten megtartott közgyűlésén Gerster Lajos ur választott meg vezérigazgatóvá, szanálendő a részvénytársulat utóbbi éveinek jövedelem-csökkenését, helyreigazítólak kijelenteni van szerencsém, hogy Gerster Lajos urat a részvénytársulat az egy évnek előtte elhalt Mogyoródy Adolf központi igazgató helyébe választotta meg és hogy tisztelettel alulírott, vagy mint eddig is, a Ferenc-csatorna részvénytársulat műszaki ügyeit, mint műszaki-igazgató ezentul is vezeti.

A megjelent közleménynek személyemre vonatkozó téves és tendenciózusan sérelmes híresztelése helyreigazítására, avagy sajtópör útján történendő megtorlására az eljárást megindítottam.

Kisszapatár, 1909. május hó 26-án.

HEINZ ALBERT,
a Ferenc-csatorna r. t. műszaki igazgatója.

*) Az e rovatban közlötöktér nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

4848/1909. tlkvi szám.

Árverési hirdetés.

A bajai kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az újabb árverést dr. Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt Schoszberger Miksa garai lakos képviséla Ginder Ádám és neje garai lakosok ellen 85 korona 14 fillér tőke, ennek 1908. évi december hó 14-től járó 5%-os kamatai 60 korona 60 fillér eddigi és a még felmerülendő költségeknek, nemkülönbön csatlakozott és dr. Popper Manó mohácsi ügyvéd által képviselt Einwiller Péter mohácsszigeti lakos 160 K és jár. követelése kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. és következő §§-ai, valamint az 1908. évi 41. t. c. 21. §-a alapján a szabadtai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbírószág területén lévő, a garai 1324. sz. betéiben 1028. hrsz. ingatlanra 800 korona kiküldési árban ezennel elrendeli és annak Gara községházánál 1909. évi június hó 18. napjának délelőtt 10 óráját kitűzi.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kiküldési ár 1/3-adánál alul eladatni nem fog.

Árverezők a kiküldési ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papirokban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Baja, 1909. évi május hó 7. napján.

Temmer,

kir. járásbíró.

Nőszülés

céljából megismerkedni óhajt egy 48 éves építész, kinek évi 3000—5000 korona jövedelme van, egy 26—40 éves nővel, kinek 30.000—50.000 korona hozamánya van. Fényképes ajánlatok

Orsiold Antal
Hátszeg (Hunyad m) címre küldendők.

Helioal-Premier

kerékpárok

elpusztíthatatlanok,
legszebbek és
olcsók.



Katalogus ingyen
és bérmentve küldünk.

Egyedüli elárúsító:

Premierwerke Eger i. B.

Egy ügyes

mészáros-segéd

(egyszersmínt üzletvezető is)

kerestetik vidékre.

Ajánlatok »Mészáros« cím alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Miért vesz minden szegény és gazdag

egyaránt

DIANA



sósborszeszt?

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszirozást.

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megerőltetésből keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a

masszirozás alatt

mulnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

veszik

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is

kincset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz.

Bedörzsölés útján a fáradt, vagy elernyed izmok és idegek visszanyerik természetes frissességüket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak,

azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségeiktől és bajtól meg lesznek óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek magukkal. Mert a DIANA-sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségűtől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és háziszser. **Hajón utazókat** megóvja a rettenetes tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbagjoktól.

Gyermekekápolásnál

valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja mint óvszer, a test kipállását, a gyakori mandula és toroklobót; fogzásnál minimálásra redukálja a fájdalmakat.

Munkások,

kik testi erejük útján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólrólhatlen, kiváló izomerősítő szert nyernek a DIANA-sósborszeszben. A fáradt testre üdítőleg hat, a gyakori hát és derekfájást meggátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

Hivatalnokok, dijnokok,

szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hálsább szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél, amely a sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer

a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz, mely eltünteti a mitesszereket, az arcórt simává, tisztává varázsolja. Sikerral alkalmazható izzádd ellen, valamint szőjbűz megszüntetéséhez. Fürdővízben, mosdóvízben használva, a testnek bámulatos rugékonyságot, üdéséget kölcsönöz.

Fejfájásban

szenyedők állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan ható és a legelőcsőbb háziszser.

Estéinkint miért használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszeszt

minden házban?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifárad, testileg és szellemileg meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszeszszel

Mert erősíti és edzi a testet
Mert erősíti és edzi a csontokat.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, máttal fel-frissül az egész szervezet.
Mert a has masszirozása által a székelet teljesen rendbe jön.
Mert a bágyadság a homlok bedörzsölése által végképen elmúlik.
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvasnak, irnak: rendszeren hátfájásuk van, ezeknek megfizethetetlen egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel

mely a fájdalmat már a masszirozás alatt szünteti meg.



Az egész országban mindenütt kapható.



Egyedüli készítő:

Erényi Béla gyógyszerész, Budapest, Károly-körút 5.

Minden üvegnek plombálva kell lenni. Használt „DIANA sósborszeszes“ üvegeket nem veszünk vissza.

Egy üveg Diana sósborszesz

44 fillér.

Egy nagy üveg Diana sósborszesz

1 kor. 10 fill.

Egy legnagyobb üveg Diana sósborszesz

2 kor. 20 fill.

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.

Mészkereskedők, építészek és építetők figyelmébe!!!



Kartellen kívüli



kitűnő minőségű biharmegyei, Élesden és vidékén táborig kemencében kizárólag fával égetett, fehér darabos

Mész

wagonszámra, egy és több évi kötésre megrendelhető:

Klár Andor cégnél

BANK ÉS ÁRUÜZLET

DEBRECEN, Miklós-utca 23. szám.

Vidéki és megyei telefon 445. sz.

Előzékeny kiszolgálás, s állandó vevőknek nyílt és váltóhitel

Évi termelés

1000

waggon.

Táviratcím: KLAR ANDOR Debrecen.

A termelés megkezdődött, rendelmények azonnal, de legfeljebb 8-10 nap alatt elintézésre nyernek.

Tessék kérni ajánlatot!



Védjegy: Horgonyt.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult, mert már sok év óta a legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult kézenfekvően és megfizethető, bedörzsöléskor használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárlókor óvatosan legyenünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozába van csomagolva. Ára üvegekben K - 80, K1-40 és K 2 - és ugyiszólván minden gyógyszertárban kapható. — Forgalmaz: Török József gyógyszerész, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára az „Arany országló”,

Prágában, Elisabethstrasse 5. nos. Mindennapi szótáldés.

3-08.

3-08.

3-08.

3-08.

Föld eladás.

Mezőtúr város határában a csergettyűkettős girincen, a szarvas-mesterszállási országút mellett **id. Simon István** mezőtúri lakosnak van 66 1200 □-öles hold földje **eladó**,

holdja 225 forint,

lakással, melléképületekkel és kerttel.

Landecki

Calcium-Carbid

minőség és ár tekintetében versenye nélkül áll! Mielőtt szükségletét fedezné, kérjen ajánlatot

Schvarcz József és Társától

Budapest, V., Váci-körút 23.

mint a Landecki-Calcium-Carbid-Művek magyarországi képviselő- és kizárólagos egyedárusítóiól.

Állandó Carbid-raktárak:

Budapest, Győr, Liptórozsashegy, Pozsony, Temesvár, Tenke, Zágráb.

113/1909. sz.

Pályázati hirdetés.

A bajai izraelita hitközségnek elüljárásáza elhalálozás folytán üresedésbe jött **2000 koronával** kezdődő, **2400 koronáig** emelkedő évi törzsfizetéssel, természetbeni lakással és az itt szokásos mellékjárulékokkal egybekötött **hitközségi jegyzői állásra** ezennel pályázatot hirdet.

Pályázni szándékozők felhivatnak, hogy az életkort és családi állapotot feltün-

tető, végzett tanulmányait és eddigi működésüket igazoló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket **f. évi június hó 15. napjáig** alulirotnál adják be. A felvétel egyelőre egy évre történik.

Az állás **f. évi július hó 1-én**, legkésőbb **f. é. augusztus 1-én** elfoglalandó.

A megválasztottnak költséghelyettesítői költségét megterítve lesznek.

Baja, 1909. május hó 16-án.

Dr. BRUCK SAMU s. k.
hitk. elnök.

HERKULES MOTOR VÁLLALAT
BUDAPEST V. VACZI-ÚT 30.

ELISMERT LEGHIRESEBB
CSEPLŐKÉSZLETEK

TELJES JÓTÁLLASSAL

ÜZEMBEN
BÁRMIKOR
MEGTEKINT
HETŐK.

ELSŐRENDŰ
SZIVÓGÁZTELEPEK
ÜZEMKÖLTSGÉ.
LŐERŐ ÓRÁNKINT
KB. 1½-2 FILLER.

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Pásztory

ÉLŐVIRÁG-
KÖTÉSZETE.

Telefon 57-33.

Csokor- és koszorukötésért az országban a legtöbb első díjjal kitüntetve.

BUDAPEST, Rákóczi-út 3.
Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelésekre nagy figyelmet fordítok.

Alapítottatott 1846-ban.

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ-
és
RAJZSZERRAKTÁR.

Az 1900. évi
iparkiváltsáson



aranyéremmel
kitüntetve.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET.
DISZKÖNYVKÖTÉSÉT.
A „BAJAI HIRLAP” kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésében

nagy raktár a legújabb irodalmi diszművek-, ifjusági iratok, képes könyvek-, imakönyvek, mindennemű tan- és segédkönyvek-, térképek-, földgömbök és zeneművekből.

Irodai levél- és rajz-papírok, író- és rajz-szerek, vonalzott üzleti könyvek nagy választékban a legutányosabb áron beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi hirdapokra és folyóiratokra előfizetések az eredeti áron elfogadtatnak.

termékek,

Könyvkötészetem

Diszművek, Folyóiratok,
mindennemű könyvek
egyszerű és díszes bekötésére,

továbbá

képkerekek, (Passepartous)
íróaljszatok, stb.

előállítására van berendezve.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEM

modern berendezéssel izlésséssan állít elő műveket, folyóiratokat, báli- és lakodalmi meghívókat, eljegyzési kártyákat, névjegyeket, számlákat, levélpapírokat, levélborítékokat, körleveleket, gyászjelentéseket, árjegyzékeket, falragaszokat, stb. fekete és színes nyomással.

Nagy raktár községi, köz-igazgatási, ügyvédi és egyházi nyomtatványokból Bármilyen könyvnyomdai munkák a legolcsóbb áron vétetnek fel.